

СЕРГЕЙ  
ГОРОДЕЦКИЙ

У каждой страны, у каждой нации есть свои заветные твердыни. Когда история народа складывается счастливо, она становится центром культурной и политической жизни. Когда судьба преследует нацию, она забывает оплотом национальной жизни, островом надежд, залогом возрождения.

Именно последнюю роль играла и играет для армянского народа горная область Карабах.

Сама природа придала ей огромное значение.

Так, в неприступных высях Карабаха... в течение двух тысяч с лишним лет армянский народ выдерживал написк кочующих племен, сохранив свою культуру, обороняя свое национальное лицо.

Будучи единственным этнографически, хозяйственно и по языку, Карабах сделался цитаделью Армении, восточным ее флангом. Таким он был в прошлом, таков он сейчас, таким он

будет и всегда, ибо сердце Армении — долину Араката, нельзя защищать, не владея Карабахом. Несмотря на протяжении истории волны нашествия разбивались о твердыни Карабаха, просачиваясь в него только по долинам рек, но и тут не задерживались долго...

...Таково значение Карабаха для Армении. Несомненно, если бы она его утратила, идея самоопределения наций потерпела бы сильное ущемление. И наоборот, обладая Карабахом, Армения получит богатый приток энергичной культурной силы, которая, хлынув на разоренные пространства Армении, оплодотворит их культурой и тем самым завершит славную многовековую историю Карабаха.

«Кавказское слово», 23 марта 1919 г.

# КАРАБАХ

МАГДА НЕЙМАН

Лазарев, Тер-Гукасов и Шелковников были или уроженцами Карабаха, или потомками выходцев оттуда.

...Героические сыны Карабаха издавна славились своим мужеством, храбростью и решительностью.... Опираясь на гористые и лесистые местности, население Сюника и Арцаха вело упорную партизанскую войну против персиян, турок, туркменов и прочих пришельцев из Средней Азии. Наконец оно вынуждено было признать суверенитет Персии, наименовавшей страну Карабахским ханством. Ханы здесь имели большую частью лишь призрачную власть, а вооруженным народом управляли армянские князья из нахарарских родов, пользовавшиеся правами наследственного владения своими княжествами.

«Армяне. Краткий очерк их истории и современного положения». С. Петербург, 1899).